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У загальному вигляді проблема бухгалтерського обліку полягає в тому, 
щоб зберегти системність, що суттєво порушилася у зв’язку з переведенням 
його на міжнародні стандарти. В результаті цього бухгалтерський облік було 
поділено на фінансовий і податковий – для зовнішніх користувачів, управ-
лінський – для внутрішніх. Спроба розв’язання зазначеної проблеми була 
зроблена у попередній публікації1. Йдеться про те, що податковий облік не 
може вважатися системою, оскільки він не має тих важливих елементів, які 
характеризують бухгалтерський облік як систему: це рахунки, подвійний 
запис і баланс. Характеристики облікової системи втрачені певною мірою 
і управлінським обліком, оскільки він поєднує не категорії обліку, а функ-
ції управління в оперативному режимі, а тому має тільки окремі елементи 
системності. В повному обсязі системою є фінансовий облік, але нині пе-
реважна більшість підприємств замінила його безсистемним податковим. 
Таким чином, бухгалтерський облік як система розчинився у трьох видах 
обліку, втративши ті риси, що характеризували його як задану цілісність. 

Оскільки проблема причин та наслідків поділу обліку достатньо висвітлена 
у науковій літературі, в даній статті ми розглянемо лише одну зі складових сис-
теми обліку – облікову політику, яка при правильному до неї підході, на наш 
погляд, може дати змогу зберегти його системність, хоча б на організаційному 
рівні. Отже, далі мова буде вестися про можливості збереження системності 
бухгалтерського обліку через організацію облікової політики.

Щоб підійти до розгляду облікової політики з позиції збереження сис-
темності бухгалтерського обліку, звернемося спочатку до тлумачення цього 
поняття. Серед науковців, які досліджують проблеми облікової політики, 
Ф. Бутинець, Б. Валуєв, М. Кужельний, М. Пушкар, М. Білуха, І. Білоусо-
ва, С. Івахненков, Т. Кисельова та ін. Результати аналізу поняття “облікова 
політика” узагальнені у праці Б. І. Валуєва та І. В. Рузмайкіної “Облікова 
політика промислового підприємства – управлінська спрямованість підхо-
ду”2, де визначені чотири основні її трактування, зокрема: прийнята підпри-
ємством сукупність способів ведення бухгалтерського обліку (первинного 
спостереження, вартісного виміру, поточного групування та підсумкового 
узагальнення фактів господарської діяльності); сукупність способів органі-
зації та ведення бухгалтерського обліку відповідно до загальних правил та 
особливостей господарської діяльності підприємства; набір методик, форм 
і способів, які впливають на оцінку і прийняття рішень користувачами ін-
формації; сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються 
підприємством для складання та подання фінансової звітності. Останнє 
визначення наведене у Законі України “Про бухгалтерський облік та фінан-
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сову звітність в Україні” від 16.07.99 №996-ХІV 3 та підтримується більшістю 
фахівців 4–8. 

Автори наведеної праці сформулювали новий – управлінський підхід 
до облікової політики, що була розглянута ними в контексті цілей та інте-
ресів цілісної системи управління. Проте в такому специфічному аспекті, 
як передумова загального процесу організації обліку на підприємстві для 
збереження його системності, дане питання не досліджувалося.

Метою статті є вивчення порядку формування облікової політики для 
обґрунтування її ролі як організаційного чинника забезпечення системності 
бухгалтерського обліку.

Оскільки наведені визначення поняття “облікова політика” не викли-
кають принципових заперечень, доцільно розглянути інше питання, яке 
можна розділити на дві частини: чи впливає облікова політика на збереження 
системності обліку і що являє собою системність загалом? 

Отже, спочатку зробимо короткий екскурс до теоретичних основ систем-
ності та системи загалом. Загальновідомо, що системний підхід – це напрямок 
методології наукового пізнання, в основі якого лежить розгляд об’єктів як 
систем, що спрямовує дослідження на розкриття цілісності об’єкта, вивчення 
багатьох типів зв’язків у ньому та зведення їх до єдності. М. Пушкар вказує, що 
система – це така сукупність об’єктів, яка в результаті їх об’єднання набуває 
нових властивостей, відмінних від властивостей кожного з них. На його думку, 
системна організованість економічних об’єктів передбачає системні способи 
їх дослідження, оскільки розвивається і вдосконалюється завжди не щось абс-
трактне, а внутрішньо структурований і організований об’єкт9.

У теорії систем вважається, що будь-яке явище можна представити в 
системному вигляді, що дає змогу установити зв’язок між явищами, прово-
дити детальний аналіз певної структури системи та полегшити моделювання 
дійсності. Тому вже давно дослідники підходять до вивчення обліку за допо-
могою системного методу. Стосовно бухгалтерського обліку вважається, що 
він являє собою складну систему, штучно створену з метою відображення 
господарських процесів для управління ними та надання інформації про 
них зовнішнім користувачам. 

Система, зазвичай, являє собою єдине ціле, множину конкретних еле-
ментів, між якими існують деякі зв’язки (прямі та зворотні), відносини та 
взаємодія. Елементами, за якими формується система бухгалтерського обліку, 
традиційно вважаються: оцінка і калькуляція, документація й інвентаризація, 
рахунки та подвійний запис, бухгалтерський баланс і звітність. Вони існують 
у нерозривному зв’язку і взаємодії, коли один елемент, поєднуючись з іншим, 
дає узагальнену та ущільнену інформацію наступному. 

Отже, бухгалтерський облік як система збору, фіксації, підготовки, відоб-
раження та ідентифікації інформації про майнове та фінансове становище 
підприємства, необхідна для його внутрішніх і зовнішніх користувачів, 
формує певне уявлення про реальний стан справ господарюючого суб’єкта 
на ту чи іншу визначену дату. Для забезпечення цих процесів потрібен 
порядок облікових робіт, який надасть можливість їх систематизувати та 
спрямувати у відповідне русло. Цей порядок може бути досягнутий, на наш 
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погляд, за допомогою такого специфічного елементу регулювання бухгал-
терського обліку та звітності на підприємстві, як облікова політика. Саме 
її процедури можуть системно забезпечити методичне підґрунтя ведення 
бухгалтерського обліку, що включає підготовку та складання первинних 
документів, їх перевірку і бухгалтерську обробку, планування і проведення 
інвентаризацій, оцінку запасів та виробленої продукції, застосування най-
доцільніших методів обліку витрат та калькулювання собівартості продукції 
(робіт, послуг), нарахування амортизації основних засобів і зносу інших 
необоротних активів, організацію роботи облікового апарату із виконання 
облікових та контрольних функцій, підготовку звітності (бухгалтерської, 
податкової, статистичної) тощо.

Вважаємо, що для забезпечення системності обліку процес формування 
облікової політики доцільно розділити на дві частини: 

– методичну, яка визначає технологію ведення обліку, тобто способи та 
прийоми у певній послідовності та взаємозв’язку, що використовуватиме під-
приємство протягом звітного року, визначивши тим самим форму обліку; 

– організаційну, яка вказує напрямки організації роботи облікового апа-
рату з ведення різних видів обліку; розміщення бухгалтерської служби; деле-
гування повноважень на місця, де безпосередньо ведеться облікова робота; 
визначення відповідальності за своєчасне надання первинних документів і 
ведення облікових регістрів; складання звітності. Тобто організація облікової 
політики дає можливість створити певну форму організації обліку.

Згідно з цими напрямками, методична частина облікової політики під-
приємства буде базуватися на основних принципах обліку та звітності, що 
наведені у П(С)БО№1 “Загальні вимоги до фінансової звітності”10. Вони 
передбачені п. 18 П(С)БО №1:

•автономність підприємства, за яким кожне підприємство розглядається 
як юридична особа, що відокремлена від власників, унаслідок чого особис-
те майно і зобов’язання власників не повинні відображатися у фінансовій 
звітності підприємства; 

•безперервність діяльності, що передбачає оцінку активів і зобов’язань 
підприємства виходячи з припущення, що його діяльність триватиме і далі;

•періодичність, що припускає розподіл діяльності підприємства на певні 
періоди часу з метою складання фінансової звітності;

•історична (фактична) собівартість, що визначає пріоритет оцінки ак-
тивів, виходячи з витрат на їхнє виробництво і придбання;

•нарахування та відповідність доходів і витрат, за яким для визначення 
фінансового результату звітного періоду слід зіставити доходи звітного 
періоду з витратами, здійсненими для одержання цих доходів. При цьому 
доходи і витрати відображаються в обліку і звітності в момент їх виникнення 
незалежно від часу надходження і сплати грошей;

•повне висвітлення, згідно з яким фінансова звітність повинна містити 
всю інформацію про фактичні і потенційні наслідки операцій та подій, яка 
може вплинути на прийняті на її підставі рішення;
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•послідовність, яка передбачає постійне (з року в рік) застосування під-
приємством обраної облікової політики. Зміна облікової політики повинна 
бути обґрунтована й розкрита у фінансовій звітності;

•обачність, згідно з якою методи оцінки, що застосовуються в бухгал-
терському обліку, повинні запобігати заниженню оцінки зобов’язань та 
витрат і завищенню оцінки активів і доходів підприємства;

•превалювання змісту над формою, за яким операції мають обліковува-
тися відповідно до їх сутності, а не лише виходячи з юридичної форми; 

•єдиний грошовий вимірник, який передбачає вимірювання та уза-
гальнення всіх операцій підприємства у його фінансовій звітності в єдиній 
грошовій одиниці11.

Саме цими принципами слід керуватися у практиці складання мето-
дичної частини наказу про облікову політику підприємства. Проте крім 
принципів при розробці облікової політики необхідно враховувати про-
цедури, передбачені іншими П(С)БО, норми й нормативи, встановлені 
законодавчими актами України. 

Необхідно також мати на увазі, що облікова політика є складовою части-
ною фінансової звітності підприємства, зміни в ній повинні відображатися 
у примітках до річного фінансового звіту. Очевидно, процедури облікової 
політики дають змогу поєднати ведення фінансового та податкового обліку, 
але для цього треба переглядати нормативну базу та гармонізувати подат-
кові вимоги і облікові можливості, проте це потребує окремого глибокого 
дослідження, і тому не розглядається в рамках цієї статті. 

Таким чином, розглянувши методичну частину облікової політики під-
приємства, яка певною мірою ще забезпечує системність обліку, перейдемо 
до організаційної частини, в завдання якої теж входить підтримка системи. 
Важливим відправним моментом організації облікової політики суб’єкта 
господарювання є його право на свій розсуд встановлювати правила ведення 
обліку, однак, в межах існуючих стандартів, згідно з п. 5 ст. 8 Закону України 
“Про бухгалтерський облік і фінансову звітність”12.

У ст. 8 “Організація бухгалтерського обліку на підприємстві”, зокрема, 
зазначено:

– бухгалтерський облік на підприємстві ведеться безперервно з дня 
реєстрації підприємства до його ліквідації;

– питання організації бухгалтерського обліку на підприємстві належать 
до компетенції його власника (власників) або уповноваженого органу (по-
садової особи) відповідно до законодавства та установчих документів;

– відповідальність за організацію бухгалтерського обліку несе власник 
(власники) або уповноважений орган (посадова особа), який здійснює 
керівництво підприємством відповідно до законодавства та установчих 
документів;

– для забезпечення ведення бухгалтерського обліку підприємство само-
стійно обирає форми його організації:

а) введення до штату підприємства посади бухгалтера або створення 
бухгалтерської служби на чолі з головним бухгалтером;
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б) користування послугами спеціаліста з бухгалтерського обліку, зареєс-
трованого як підприємець, який здійснює підприємницьку діяльність без 
створення юридичної особи;

в) ведення на договірних засадах бухгалтерського обліку централізованою 
бухгалтерією або аудиторською фірмою;

г) самостійне ведення бухгалтерського обліку та складання звітності без-
посередньо власником або керівником підприємства (ця форма організації 
бухгалтерського обліку не може застосовуватися на підприємствах, звітність 
яких повинна оприлюднюватися).

Крім того, вказано, що підприємство самостійно затверджує правила 
документообороту і технологію обробки облікової інформації, додаткову 
систему рахунків і регістрів аналітичного обліку; може виділяти на окремий 
баланс філії, представництва, відділення та інші відокремлені підрозділи, 
які зобов’язані вести бухгалтерський облік, з наступним включенням їх 
показників до фінансової звітності підприємства13.

Обов’язковим в організації обліку для забезпечення достовірності даних 
бухгалтерського обліку та фінансової звітності підприємства є проведення ін-
вентаризації активів і зобов’язань, під час якої перевіряються і документально 
підтверджуються їх наявність, стан і оцінка. Об’єкти і періодичність проведення 
інвентаризації визначаються власником (керівником) підприємства, крім ви-
падків, коли її проведення є обов’язковим згідно з законодавством.

Зазначимо, що фахівці, котрі виконують ці настанови та впроваджують 
облікову політику у життя, повинні уміти поєднувати правила та процедури 
усіх видів обліку, використовувати науковий підхід, робити глибокі аналі-
тичні дослідження, проводити зважену і далекоглядну кадрову політику. 
Цим вимогам передусім повинен відповідати головний бухгалтер, завданням 
якого є формування облікової політики. 

Важливим організаційним та дисциплінуючим моментом у забезпе-
ченні системності бухгалтерського обліку є складання такого документа, 
як “Наказ про облікову політику підприємства”, що повинен відповідати 
встановленим вимогам і нормативам. Він має складатися на початок звітного 
року на кожному без винятку підприємстві, з метою захисту діяльності від 
будь-яких непередбачуваних ситуацій та дотримання усіх нормативно-ре-
гулюючих документів. Приклад такого документа наведений у підручнику 
“Організація бухгалтерського обліку” за редакцією Ф. Ф. Бутинця14. Він 
складається з трьох розділів: 

1. Організація роботи облікового апарату.
2. Методика обліку. 
3. Організаційно-технічні аспекти.
Без такого регламентуючого розпорядчого документа та його додержання 

бухгалтерський облік не відповідатиме принципу послідовності, а фінансова 
та податкова звітність не буде зрозумілою для користувачів. 

Саме його розробка та затвердження організовують не тільки обліковий 
процес, а й роботу як вищого керівництва, зокрема, головного бухгалтера 
й керівника, так і управлінського персоналу – керівників різних рівнів і 
ланок, а також бухгалтерської служби. 
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Отже, уже сам наказ про облікову політику забезпечує системність 
бухгалтерського обліку, даючи можливість тим самим систематизувати усі 
облікові процеси, розробити структуру облікової служби та розмістити її 
на підприємстві, встановити відповідальність за своєчасність та порядок 
ведення обліку кожним бухгалтером чи обліковцем. Зазначене є не лише 
складовою частиною організації обліку та звітності, а й відповідним кри-
терієм системності. Якщо відповідальні особи чітко знають, коли і кому 
вони повинні надавати первинні документи, що в свою чергу мають бути 
певним чином систематизовані, який подальший шлях цих документів у 
бухгалтерії для підготовки інформації для певних користувачів – все це в 
комплексі становить підґрунтя системності облікових робіт. 

Таким чином, щоб забезпечити системність бухгалтерського обліку, 
завданнями головного бухгалтера щодо процесів формування облікової 
політики є:

– розробка наказу про облікову політику підприємства та затвердження 
його у керівника;

– дотримання відповідності прийнятої облікової політики вимогам за-
конодавства та Положенням (стандартам) бухгалтерського обліку; 

– дотримання при розробці наказу про облікову політику вимог, вста-
новлених нормативними документами;

– дослідження повноти розкриття вибраних при формуванні облікової 
політики способів ведення бухгалтерського обліку, що істотно впливають 
на оцінку і прийняття рішень користувачами бухгалтерської звітності; 

– перевірка наявності посадових інструкцій та затвердженої системи 
документообороту;

– вибір форми ведення бухгалтерського обліку;
– встановлення порядку проведення інвентаризації майна та зобов’язань;
– затвердження робочого плану рахунків бухгалтерського обліку;
– аналіз та оцінка загальних і конкретних елементів облікової політики.
При цьому з метою зіставлення даних при веденні бухгалтерського обліку 

підприємство повинно забезпечити незмінність протягом поточного року 
прийнятої методології відображення окремих господарських операцій та 
оцінки майна. Зміна положень облікової політики на наступний звітний рік 
повинна бути відображена у примітках до фінансової звітності. Дотримання 
цих правил є важливою передумовою організації обліку на підприємстві, 
яка надасть можливість своєчасно одержувати необхідну документацію в 
бухгалтерії, проводити перевірку її законності та достовірності, своєчасно 
реєструвати дані в облікових регістрах, складати та надавати звітність внут-
рішнім і зовнішнім користувачам. Найменші відхилення від вимог облікової 
політики можуть вплинути на фінансові результати діяльності підприємства, 
достовірність фінансової звітності та призвести до негативних наслідків, 
що тягнуть за собою штрафні санкції з боку уповноважених державних 
контролюючих органів. 

Отже, вивчення ідей системності загалом та їх застосування при розробці 
облікової політики підприємств дало змогу:
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По-перше, визначити, що правильно організована облікова політика 
на підприємстві є важливим організаційним чинником системності бух-
галтерського обліку. 

По-друге, розділити облікову політику на дві важливі частини: методич-
ну, яка визначає технологію ведення обліку, та організаційну, котра розробляє 
напрямки організації роботи облікового апарату з ведення усіх видів обліку, 
складання і надання бухгалтерської звітності, які в комплексі забезпечують 
системність бухгалтерського обліку. 

По-третє, довести необхідність складання такого документа, як “Наказ 
про облікову політику підприємства”, який дисциплінує не лише бухгал-
терську службу, а й головного бухгалтера та самого керівника і тим самим 
сприяє збереженню системності бухгалтерського обліку, з одного боку, та 
підвищенню ефективності роботи підприємства загалом – з другого.
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